附件1
第七届全国高校辅导员素质能力大赛工作方案
一、指导思想

为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，全面贯彻落实全国高校思想政治工作会议和《中共中央国务院关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》精神，根据《普通高等学校辅导员队伍建设规定》《高等学校辅导员职业能力标准（暂行）》要求，突出以赛带练、以赛代训，强化以赛促学、以赛促建，不断提升高校辅导员的理论水平、专业素养和宣讲能力，全面提高辅导员工作的针对性和亲和力，促进辅导员队伍专业化职业化发展。

二、初赛、决赛安排

（一） 决赛

1. 比赛流程

决赛分为两个阶段，第一阶段为笔试（包括基础知识测试、网文写作）、案例分析环节，第二阶段为谈心谈话、理论宣讲环节。第一阶段比赛决出30人晋级第二阶段比赛。具体安排如下：

第1天    8:00—10:00  笔试
  14:30—17:00 分组案例分析

          19:00      公布晋级第二轮选手名单

第2天    8:30—11:30  谈心谈话

          13:30—16:00 理论宣讲

          16:15      颁奖         

2. 比赛项目

（1）笔试。基础知识测试采用闭卷方式进行，题型包括：单选题、不定项选题、改错题、简答题和论述题。主要考察辅导员对相关知识的掌握程度以及理解分析信息和解决问题的能力。基础知识测试内容主要包括马克思主义理论、习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、全国高校思想政治工作会议精神、《普通高等学校辅导员队伍建设规定》《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》《高等学校辅导员职业能力标准（暂行）》、思想政治教育专业知识、相关法律法规知识、党和国家以及大学生思想政治教育领域重要文件等。网文写作不限字数，不限文体，主要考察辅导员理论素养、文字表达能力以及网络素养。笔试限时120分钟。

（2）案例分析。主要考察辅导员分析问题、思考问题、研判问题、解决问题以及理论学习应用能力。参赛选手现场提前10分钟抽题，围绕案例中的问题本质、解决思路、实施办法及相关启示进行阐述。比赛限时5分钟。

（3）谈心谈话。主要考察辅导员对相关理论政策、学生特征、学生成长成才规律的了解把握及对问题的解决能力和对学生的教育引导能力。参赛选手现场提前10分钟抽题，根据题目要求，以情景再现的方式开展谈心谈话。比赛限时6分钟。

（4）理论宣讲。理论宣讲环节主要考察辅导员对马克思主义理论、习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神等的学习宣传阐释能力，以及对大学生开展理想信念教育、中国特色社会主义和中国梦宣传教育、社会主义核心价值观教育过程中的理论宣传阐释能力，注重考察理论宣讲的政治性、思想性、理论性、政策性、导向性。参赛选手现场提前20分钟抽题，比赛限时5分钟。

（二）初赛

初赛由各省（区、市）教育工作部门参照决赛安排开展。

三、评委

（一）评委库。教育部思想政治工作司和人事司从国家和省（区、市）教育工作部门和学校负责同志、高校思想政治工作理论与实践领域的专家人选中遴选建立比赛评委库。
（二）初赛评委不少于9人，决赛评委不少于15人。初赛评委由省（区、市）教育工作部门确定，应具备从事高校思想政治工作及相关方面工作的深厚资历或对高校思想政治工作和辅导员队伍建设有深入研究，一般应为副高以上职称或副处以上职务。决赛评委由教育部思想政治工作司和人事司从评委库中抽选。

四、奖项设置

（一）初赛奖项设置由各省（区、市）教育工作部门负责。

（二）决赛设置个人一、二、三等奖。其中一等奖10名，二等奖20名，三等奖若干名，并颁发荣誉证书。 
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