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北京市教委
“文明风采”竞赛活动是职业学校德育实践与创新的有效载体。“文明风采”竞赛活动举办十年来，我们始终高度重视，认真组织，有力推进。今年，全市47所学校近2万名学生参赛，初赛作品16020份，复赛作品11214份，比上届增加了74.7%。参赛学校数、学生数、作品数均再创北京历届竞赛新高，呈现出参赛学校广、参赛人数多，作品质量高的特点。我们的主要做法是：
一、坚持政府主导，搭建竞赛保障平台
（一）强化竞赛组织保障
我们始终坚持政府主导，把竞赛活动列入工作重要内容，由市教委主管领导任主任，市教委、首都文明办、团市委、市妇联、市关工委等五部门联合成立市复赛组委会，专门召开会议研究部署竞赛工作，联合下发通知，制定了实施方案，明确任务书、时间表、路线图、责任人。各竞赛学校也根据各自情况成立初赛组委会及竞赛工作小组，建立校内协调机制，明确专人负责，形成有效的工作网络。
（二）加大竞赛经费保障
从第七届文明风采竞赛开始，市教委将竞赛列为专项经费预算，2010-2012每年给予40万元资金支持，今年进一步加大力度，给予70万元专项资金支持，为竞赛活动组织实施提供了有力的经费保障。
（三）夯实竞赛机制保障
一是形成竞赛年赛制度。我们始终把组织开展竞赛活动作为贯彻落实中央和教育部要求，创新德育实践的重要举措，每年都将文明风采竞赛活动与职业技能大赛同研究，同策划，同部署、同表彰，与“中国梦”主题教育活动、与校园文化建设有机结合，开展了丰富多彩的德育实践活动。
二是完善竞赛组织机制。我们立足于整体设计，系统谋划，形成了从竞赛活动的文件方案制定、财政项目申报、动员部署、专题培训、初赛组织实施、市级复赛评审、优秀作品报送、编辑优秀作品宣传展示、综合表彰和成果展演全过程的工作机制，有效保障了竞赛活动的有序高效开展。
三是健全复赛指导和评审机制。建立竞赛活动专家指导委员会，聘请专家对参赛学校及师生进行全程个性化指导；组建了由教科院、职教学会、职业院校、行业企业等方面100余名专家组成评审委员会，制定统一的评审标准和工作流程，采取集中统一、分组分类模式。评审过程严格按初评、复评、终评三级进行。
二、坚持“四结合”推进实践创新，搭建教育教学改革平台
一是结合专项竞赛，组织教师培训。我市将文明风采竞赛活动作为“职业院校教师素质提高工程”的培训内容纳入年度培训计划，通过专家讲座、参赛学校交流、获奖教师指导、优秀作品展示等方式，从学校竞赛组织实施、赛项设置、初赛要求、作品评选标准、具体项目指导及技术方法层面等进行了培训。
二是结合成果推广运用，带动教育教学改革。我们将职业生涯规划作品、优秀征文作品、FLASH作品等汇编成册，并积极运用到德育课、文化课、专业课的教育教学中，最大程度发挥竞赛的育人功能，以身边人、身边事、学生自己的作品和感受教育学生。
三是结合竞赛宣传展示，提升竞赛影响力。我们将获奖情况纳入奖学金评选条件来增加获奖含金量，每年通过举办表彰会，将获奖作品汇编成册或刻成光盘，印制光荣册，设计制作专题展板，网站展示等方式扩大影响力。
四是结合校园文化建设，促进德育实践创新。各学校以竞赛活动为载体开展德育活动，充分调动班主任和任课教师的积极性，把德育主题渗透于教育教学和校园文化建设之中，形成了富有职教特色的德育整体合力和生动活泼的校园文化氛围，形成了抓职业技能培养有技能大赛，促职业素养提升有“文明风采”的局面。
三、激发梦想，追逐梦想，搭建学生成长成才平台
我们认为，文明风采竞赛活动的一大特点就是用时尚的、艺术的、情感的方式创新活动育人途径，能够有效激发学生对专业、对职业、对未来的职业生涯发展和幸福生活的热爱、向往与追求，让他们由“心动”到“行动”，帮助学生找回失去的自信，发现潜能、寻找优势、点燃激情，使学生抬起头来，因而是真正面向人人的德育活动。同时，文明风采竞赛活动的另一大特点就是给了教师一个新的工作和事业平台，正像老师们讲的：“使我们能够多一份鼓励给学生，多一米阳光照耀学生，多一把尺子衡量学生，也圆了我们教书育人、桃李满园的育人梦，让我们也跟学生一起快乐、年轻、幸福……”

让中职学生在“文明风采”竞赛活动中体验成长的快乐

广东省教育厅
近年来，广东紧紧围绕打造南方教育高地、建设教育强省这一目标，加快构建具有广东特色的现代职业教育体系，职业教育实现了跨越式发展，中职学校招生数和在校生数均居全国前列，中职学校德育工作也形成了全新局面。
“文明风采”竞赛活动伴随我省中职学校德育工作已经走过了十个年头，成为中职学校实践育人、文化育人的重要载体和校园文化建设的一大品牌，在我省已深深扎根。我省历年来的组织工作都受到上级部门的认可，每年都获得组织工作最高奖项。2013年全省参与“文明风采”竞赛活动的中职学校数、学生数、参赛作品数又实现了新突破，获得2013年全国“文明风采”竞赛活动组织工作卓越贡献奖和为竞赛十周年特设的“十年成就奖”这一殊荣。我们的主要做法是：
一、树立正确的学生观，为广泛开展“文明风采”竞赛活动提供思想基础

正确认识和评价中职学生是中职教育教学工作的前提。为此，我们在每年举办的各类中职德育队伍培训中，通过专家讲座，论坛、座谈等形式，大力倡导包括多元化人才观、差异性评价观、发展性教育观和人性化服务观等在内的正确中职学生观，引导德育工作者准确把握中职学生身心发展特点，让学生在“文明风采”竞赛活动中动脑动手、快乐参与、体验成长。
现在，“人人皆可成才”的学生观已成为中职学校教育工作者的共识，“我参与、我成功、我快乐”已成为越来越多的中职学生的内心体验，“文明风采”竞赛成为了广大中职学生展示自我、体验成功的大舞台。

二、建立完善工作机制，为科学开展“文明风采”竞赛活动提供内在动力

作为培养中职学生社会责任感、创新精神、实践能力的重要载体，“文明风采”竞赛活动在我省中职学校已深入人心。为了实现“让每一个中职学生参与”这个目标，我们着力建立组织机构与激励机制，广泛调动中职学生参与“文明风采”竞赛的积极性。
我们成立了“文明风采”竞赛活动广东省复赛组委会，联合省文明办、团省委、广东省职业技术教育学会、广东省中职学校德育研究与指导中心共同举办，同时要求各级教育行政部门和学校做到有组织机构、有专人负责、有经费保障。我们坚持把竞赛内容渗透于全学年的教育、教学之中，纳入省级优秀学生、“三好学生”评选的资格条件和中职学校德育评估指标体系，有效提高了学生、教师以及学校的参与积极性。
同时，我们着手整合多方力量，坚持聘请学校一线教师、省作家协会会员、广州市青年摄影家协会会员、羊城晚报社等媒体以及传媒企业的专业人士组成评委会，对参赛作品进行多视角、多维度的评价，确保评审活动的公平、公正、质优，提升中职学生对“文明风采”竞赛活动的认同度。
三、科学构建工作体系，为开展“文明风采”竞赛活动提供制度保障

我省对中职学校德育工作认识早、行动快、机制新、效果好。2007年，省教育厅将中职学校德育工作职能从职业教育与成人教育处分离出来，归口思想政治教育处管理，形成了大中小德育、普通教育和职业教育德育相统一的大德育格局。2008年7月，依托广东技术师范学院成立广东省中等职业学校德育研究与指导中心，充分发挥政府行政力和高校学术力的优势，合力推进工作。同时，还在广东省职教学会设立了学生指导委员会和德育指导委员会，进一步加强了中职德育工作力度。
近年来，我省不断搭建和完善中职德育展示交流平台，推动“文明风采”活动开展。我们将“文明风采”竞赛活动与全省中职学校德育校长（书记）、学生科长、团委书记、班主任培训结合起来，增强开展“文明风采”竞赛活动的自觉性；我们将“文明风采”竞赛活动与中职学校德育课教师教学基本功比赛、班主任专业能力大赛以及中职学校德育科研、优质课程建设等工作结合起来，提升竞赛活动的科学性；我们将“文明风采”竞赛活动与中职学校德育特色培育工程、主题教育活动和社团展示活动结合起来，让“文明风采”竞赛活动成为中职学校文化建设和德育特色不可或缺的一个方面。
目前，“文明风采”竞赛活动已成为我省中职学校培养学生社会责任感、创新精神、实践能力的重要载体，成为展示中职学校德育特色的重要平台，成为推动中职学校校园文化建设的有力抓手。

以文明风采竞赛为抓手 全面提升育人质量

北京市昌平职业学校

学校历来高度重视学生德育工作，坚持把贯彻落实党的教育方针，立德树人作为教育根本任务，把“文明风采”竞赛作为德育工作的重要抓手和学校的重要文化活动，全面提升育人质量。下面我从三个方面汇报：

一、立德树人，牢牢把握“文明风采”竞赛的方向与内涵

我们在开展竞赛活动中，坚决克服各种片面认识，结合学校“把需要工作的人培养成工作需要的人”的办学使命和培养“成功职业人、幸福社会人”的育人目标，把“文明风采”竞赛活动作为促进学生全面发展的重要活动，作为开展“能生存、会生活、爱生命”的“三生”教育的重要途径，作为文化育人、活动育人与实践育人的重要载体，我们注意到，通过参加“文明风采”竞赛活动，很多学生的自信心树立起来了，作为中职生应有的底气、骨气、灵气、勇气、才气和正气表现出来了，这使我们特别感到欣慰。

二、构建成长立交桥，着力建设“文明风采”大赛的长效机制

为使“文明风采”竞赛活动真正成为助推学生全面发展和幸福成长的有效载体，学校着力建设竞赛活动的长效机制，全面优化育人体系，构建了道德养成、兴趣发展、特长展示、自信合作、强健体魄、职业素质养成等“成长立交桥”。每年我们都组织开展“雷锋在我身边”，“中国梦•我的梦”等主题演讲比赛，职业生涯规划设计大赛，校园摄影、歌手、才艺、合唱比赛，综合素质测评等活动；开发了《就业与创业指导》、《职业礼仪》、《口才训练》等校本教材；在学校广播台、电视台，设立专栏节目，师生一起欣赏世界名歌、名曲，一起拍摄微电影；创办了多间学生创业工作室，开展创业竞赛；成立校园礼仪队、志愿者服务队、国旗护卫队等，形成了一道道靓丽的校园风景线，充分发挥活动的正能量。

为保障“文明风采”竞赛活动有效、有序进行，学校把“文明风采”竞赛活动纳入学期和学年计划，统筹管理，构建了责任清晰、分工明确的组织管理系统，组建由校长为组长、德育主管校长为执行组长、各系德育主任齐抓共管、班主任组织落实、教学部门积极参与、其它部门密切配合的“文明风采”竞赛活动管理小组。从人力、物力上大力支持，成立班主任工作研究室、心理健康中心，为“文明风采”竞赛活动提供有力支撑和坚实保障。

三、搭建平台，充分激发学生 “文明风采”竞赛的热情与活力

学校通过组织“文明风采”竞赛活动，为每一位学生提供充分展示自我的平台，最大限度挖掘学生潜能。学校设有“昌职吉尼斯”，“文明风采”竞赛活动的获奖学生可以在其间留下成长足迹；学校还定期举办学生社团成果展示活动，为有一技之长的学生提供展示的机会；每年的元旦技能与才艺展，更是学生们争相献艺的大舞台，在台上他们接受来自家长、老师、合作企业、行业专家、各级领导的点评与赞美，感受着“追求卓越、锲而不舍”昌职精神的内涵魅力，体会着成长与成功所带来的幸福与满足，激励着更多的同学参与到“文明风采”竞赛活动中。同学们亲身感受到，“文明风采”活动不仅提升了自己的文明素质，同时进一步改变了自己的思维方式、行为习惯，以一种更加积极进取的人生姿态投入到学习和生活中。

“文明风采”竞赛活动搭建了师生沟通的桥梁，形成了学校全员育人的合力，促进了学校良好校风的形成。学校将认真贯彻十八届三中全会精神，继续把“文明风采”竞赛活动作为德育工作的重要抓手，加强社会主义核心价值体系教育，创新中华优秀传统文化教育，不断增强学生的社会责任感、创新精神、实践能力，让学校德育工作更加充满生机活力，为实现“中国特色、世界水准”的职业教育贡献力量。

借此机会，代表全体师生再次感谢教育部及各相关部门领导把全国“文明风采”竞赛活动经验交流会和第十届全国中等职业学校“文明风采”竞赛活动颁奖典礼安排在昌平职业学校举行，我们将竭尽全力为来自全国职教事业的各位领导、专家、同仁提供优质的服务！

以“文明风采”主题教育为载体

引领中职学生展示时代风采

广西机电工业学校

自2004年参加“文明风采”竞赛活动以来，我校参赛学生超过10000人，学校初赛后选送了3164名同学的作品参加自治区和全国的比赛，获得了全国和自治区各等级奖项达1738个，2007—2012年连续五届获得全国优秀组织奖、连续六届获得广西优秀组织奖。我们的做法和体会是：
一、学校高度重视和领导带头参与，共同打造“文明风采”竞赛品牌

学校每年都召开专题会议，研究开展“文明风采”竞赛活动组织工作，成立了活动领导小组，由校长和党委书记任领导小组组长，形成校长、书记亲自抓，分管领导具体抓，形成以德育科为主体，班主任、德育课老师以及专业课老师齐上阵，上下联动、层层推进、共同参与的竞赛格局。学校党委书记从2008年至2012年连续指导33名学生参加比赛，19名学生获奖。

二、早启动早布局，多形式多渠道宣传“文明风采”活动

在每年春季学期开学后，学校“文明风采”竞赛活动领导小组便召开专门会议研究如何通过“文明风采”活动推动学校校园文化建设，明确 “文明风采”活动的组织实施工作，召开宣传动员大会，隆重表彰在上一届“文明风采”竞赛中的优秀指导教师和学生。同时在学校的宣传橱窗、校园网、广播、每周升旗仪式、主题班会、团支部会议、班主任会议上，大张旗鼓地宣传开展全国“文明风采”竞赛活动。

三、突出主题，创新形式，形成人人参与文明风采的良好氛围

一是开展文明风采主题教育宣传活动。我们以每一届的竞赛主题为核心，开展主题教育宣传活动。为了让学生在 “我的中国梦”征文中写出真情实感，我们开展了“中国梦”主题班会，让同学们畅谈心中的“中国梦”；领着同学们走进敬老院献爱心、在交通路口充当小“交警”等活动，让同学们践行“中国梦”。同时，与“文明风采”竞赛相呼应，我们经常性地开展各种职业礼仪展示、诗文朗诵、书画摄影、征文演讲等比赛，通过人人参与、班班比赛、学校选拔等形式，把文明风采活动的主题渗透于教育教学和校园文化建设中，形成富有职教特色、民族特色、校本特色的德育氛围。

二是师生教学相长共同进步。学校的老师把“文明风采”作为与学生沟通联系的桥梁，在一个个参赛作品中进一步了解着学生的兴趣爱好和特长，在一次次指导学生完成作品中解决学生的思想和学习问题，也在一次次师生的交流中提高了自己的教学水平。学校的张锈能老师是指导老师中的新秀，指导学生参赛两年，她指导的学生作品就在两届“文明风采”竞赛上均获一等奖，她本人也获得了优秀指导老师奖，她所带领的班级也获得了先进班级称号。

四、坚持“三结合”原则，丰富“文明风采”竞赛活动的内容

十年来，我们始终坚持“文明风采”竞赛活动与德育实践活动相结合、与日常教学内容相结合、与专业技能教学相结合，全面推动了学校教育教学改革。我们组织学生到企业参观学习，一方面结合专业让学生了解企业的生产过程，另一方面因地制宜进行德育，使学生认识到个人、企业、社会和国家的关系，加深了他们对中国梦的认识，学生写出来的征文有血有肉，感情更真挚，德育的效果也更好了。我们针对地质专业的特点，利用学生在野外实习的机会，举办了地质专业技能比赛活动，比赛内容包括地质构造摄影、野外生活摄影，这样既顺利完成了专业技能教学、又提供了丰富的摄影类作品比赛素材。

五、几点体会

我们连续参加十届“文明风采”竞赛，特别是连续五届获得全国“文明风采”竞赛优秀组织奖的历程使我们深刻体会，我们认为：做好顶层设计是“文明风采”竞赛工作的重要前提；学生广泛参与是“文明风采”竞赛活动的厚实基础；优秀指导老师队伍是“文明风采”竞赛活动的质量保证；建立完善常态化长效化机制是“文明风采”竞赛活动的重要保障；丰富多彩的校园文化是文明风采竞赛活动的重要推手。

十年来，学校的学生毕业了一批又一批，看着他们通过“文明风采”这一舞台走上社会大舞台，我们颇感欣慰。我们感谢“文明风采”竞赛，它不仅丰富了校园文化生活，形成了我校德育工作的品牌，而且极大地提高了中职学生的综合职业素养，展示了中职学生的风采。我们祝愿“文明风采”，愿这支中职学校“文明之花”永远绽放、常开不衰！
文明风采是我梦想的翅膀

江苏广播电视学校

我是江苏广播电视学校2010级学生关越，今年获得了“文明风采”竞赛“诚行天下”演讲比赛的一等奖。我要感谢文明风采竞赛，给我的演讲梦插上了翅膀，让我的职校生活这般充实、这般精彩、这般辉煌！ 
一、文明风采竞赛给了我一束自信的阳光

回想起参赛的过程，为了使自己的演讲更出彩，我收集了大量名人名家的演讲视频，一遍又一遍地学习、观摩，然后对着镜子练习口型、神态、语言节奏、情绪的掌控。有时为了克服一个小毛病，我还请同学、请老师看我演讲，指出演讲过程中的不足和改进意见。从校赛到省赛，再到全国获奖，我心理素质好了、上场演讲不怯场了；语言组织能力强了，演讲技巧提高了，我终于发现我也是有特长的，还是有优点的。随着校赛、省赛、国赛一次次获奖，让我在家长面前、老师面前、同学面前都越来越自信，正是有了自信这一束阳光，让我在很多方面都有了成功的渴望，我的职校生活开始越来越精彩。

二、文明风采比赛让我和我的同学一起成长
为了把文明风采竞赛组织好，在老师的指导下，我们成立了相对应的学生社团，把有兴趣、有才艺的同学组织起来，按照文明风采参赛要求，进行专门培训；撰写演讲稿时，从收集资料到成文、到再三修改，不知不觉让我们的文字功底有了很大提高；我们把我们的排练成果还送到附近社区、敬老院、展览馆、街头广场、其他学校，在进行公益服务、慰问演出的过程中锻炼提高自己；参赛前后那段时间，老师、同学，大家心往一处想，劲往一处使，那种催人奋进的集体荣誉感，激励着我们为班级争光、为社团争光、为学校争光。以我们“群音汇演讲社”为例，3年来，我们社团光是江苏省演讲一等奖就有28人次，前2年演讲获得国奖32人次；被南京市和江苏省评为首批优秀学生社团。
三、文明风采竞赛给我们的未来打开了一扇窗
文明风采对我们启发最大的，就是让我们知道了自己的不足，认识到学好专业的重要性。通过参赛，我知道演讲不是信口开河耍嘴皮子，要想做一个好的主持人，必须要有丰富的知识积累和深刻的思考，在准备过程中，我的学习兴趣更强了，知识面拓宽了，养成了爱阅读、爱思考的习惯。在老师和学校的帮助下，我和我的同学还利用假期到电台、电视台参与主持节目、现场采访、配音，进行实训；主持晚会、庆典以及企业的大型活动，提高自己的专业水平。就我来说，先后主持了南京市第二届青年运动节、2014年青奥会倒计时1000天、南京日报年会、南艺百年校庆等活动，由我本人配音的专题节目，在江苏人民广播电台、CCTV法治节目播出。我也在在安徽省芜湖市主持人大赛中获得最佳人气奖、在上海东方卫视SMG《今日我主持》获得南京赛区第一名。
回首起来，我第一次参加文明风采比赛是从题为《让梦想起航》的演讲开始的，明年暑假我将开始毕业实习，梦想将又一次起航。但不管到哪里，我都将记得是文明风采比赛为我描绘出了梦，也给我的梦想插上了翅膀，使我更有理由相信，我的未来一定不是梦！

文明风采大赛助我梦想起航

北京市商业学校

我叫张钰溪，是北京市商业学校的学生，也是第十届文明风采竞赛职业素养项目的获奖者。今天，能够站在这里作为学生代表发言，我感到非常荣幸。首先我要感谢悉心指导我的老师和大赛评审专家，您们知道评审对于我们每个参赛者的重要，带着欣赏和发展的眼光，在成千上万份作品中挑选出一份份优秀中透着稚嫩的作品。我更要感谢“文明风采”竞赛这个舞台，为我们的成长加油助力。

两年前，当我第一次走进职业学校的大门，刚刚经历过中考失利的我，不知道接下来的会是什么样的生活，茫然和松懈占据着我的内心，我甚至觉得中职这几年对我来说就是“混日子”。然而一次活动中，我被学校礼仪队学姐们那漂亮的红色制服、优雅的姿态、阳光的微笑深深吸引。那一刻，我感到激动、羡慕，我在心里暗暗下定决心，一定要成为商校礼仪队的一员，曾经那个充满活力的我又回来了！

为了实现这个心愿，我默默地努力着。学校为提升我们的综合职业素养，设计了“九训”的训练模式，其中之一就是以礼仪训练为载体的训练，在新生入学教育的礼训专场，我从头到尾认认真真听了老师的讲授；在第七节课的校园礼训中，我苦练礼仪站姿、坐姿；在课余时间，我一遍遍对着镜子练习微笑……终于有一天，我的付出得到了老师们的肯定——我被选入校礼仪队。

在礼仪队，我们有了更好的条件提升自己，学校为我们请来了专业的指导教师，手把手的纠正我们的不良习惯。除了日常的训练，我们还有机会参加各种外事活动、社会实践和国际交流。

“功夫不负有心人”，正是因为参加礼仪队，让我能够与文明风采大赛结缘。在学校统一进行的文明风采培训中，老师说我们可以尝试参加“文明风采”竞赛中的职业素养项目比赛。听到这个消息，我兴奋得一个晚自习都在想着参赛，第二天一大早我就跑到团委报名参赛。这一次，我给自己定下了一个目标：我一定要展示出职业学校学生的风采，一定要代表北京参加全国决赛。

然而真正做起来，远没有想象中美好。为了参加比赛，我们必须知己知彼，老师把历年获得一等奖的作品找出来，让我们找差距，也找努力的方向。在老师的指导下，我们一遍遍的训练，一点点的提升。有时候，较真的我们要练上半天，只为了每一个动作、每一个微笑都完美无暇。

时间一天天过去，终于迎来了参赛作品录制的时刻，看着老师摆好摄像机，面对镜头的我们有一点紧张，而更多的却是兴奋。俗话说台上一分钟，台下十年功！我们准备好了，把最标准的职业礼仪展现出来，把自己最阳光的一面呈现在大赛上。让所有人看到中职学生的信心和努力，让所有人相信职业教育也可以撑起我们的梦想。

回想起大赛，我想带给我最大的收获是就是自信与素养的提升，与我们一起参赛的一位学姐，在今年校企招聘会中担任礼仪服务，因为优雅的气质，还有一年毕业的她一眼就被保利大厦的人事主管相中，询问她就业意向。当听说她还有一年毕业时，这位主管留下了自己的名片，并保存了学姐的电话，再三叮嘱学姐明年找工作时一定要先跟她联系。

而我，也在一次次的锻炼中找到了自己的方向。如今的我，积极乐观，脸上总是带着自信的笑容。初中时的同学见到我，都说我连头发上都闪烁着阳光。我告诉她，是礼仪训练让我重新认识自己，是学校和老师让我这只曾经的丑小鸭开始逐渐长出白天鹅的羽翼，是文明风采大赛让我这只羽翼渐丰的白天鹅开始尝试着展翅高飞。

梦在心中，路在脚下。对我而言文明风采大赛是一次尝试、一个转变、一个舞台、一个起点。它让我完成了从幕后到台前的尝试，从缺乏自信到勇于展现的转变，它也是帮助我成长的平台，更是让我追逐梦想的起点。我想有朝一日，我能够走向社会，带着职业教育赋予我的技能与自信，在企业的岗位上尽展风采，在社会大舞台上实现个人价值，将我在职业学校的成长、获得的阳光、自信层层传递，成为正能量的使者！

文明风采大赛成就我的育人梦

重庆市九龙坡职业教育中心
我是来自重庆市九龙坡职业教育中心的范小红。今天能作为“文明风采”竞赛活动优秀指导教师代表在这里发言，感到非常激动。

我清楚地记得，在2010年，我第一次担任了学校“文明风采”演讲赛项的指导工作。刚开始，我仅仅以完成任务的心态，接受了这份工作，但后来，一名普通的学生改变了我，她叫陈娅。在演讲比赛的校内初选环节中，她因平翘舌音不分明而被淘汰了。在比赛结束后，她找到我，对我说：“老师，我真的很想参加演讲比赛，能不能再给我一个机会？”我直接地告诉她：“不行，因为名额已满。”在我拒绝后，她失望地离开了。谁知第二天，她又出现在了我的办公室，眼巴巴地看着我，恳求道：“老师，我知道我的条件不够，但我可不可以在他们训练的时候来旁听呢？”那一刻，望着她的眼神，我心里一软，拒绝的话语，再也说不出口。也就在那一刻，我才感受到了“文明风采” 竞赛活动在一名学生心目的分量，作为指导教师的责任感便油然而生。那一年，在我的精心指导下，包括陈娅在内的四名学生，都获得了全国一等奖。当看到她们欢呼雀跃的神采，听到她们的父母一声接着一声地对我道谢时，我深刻地体会到“文明风采” 竞赛活动的魅力，认识到这个平台对于中职学生成长所带来的深远影响。从此，我爱上了“文明风采” 竞赛活动，暗下决心，要让学生们在“文明风采” 竞赛活动的舞台上，公平享有“人人成才、人人出彩”的机会，圆他们的成才之梦。

我就是带着这样的育人梦想，倾注了自己的满腔热情来指导学生。其实，指导他们参赛的过程就是一个育人的过程。在指导他们参赛的过程中，一个词、一句话，我们改了又改；一个眼神、一个手势，我们练了又练；一段音乐、一张图片，我们试了又试……目的只有一个，那就是力争把他们心中的梦想展现出来，不让学生留一丁点儿遗憾。在最近的4年里，我指导学生先后获得了12个全国一等奖、23个全国二三等奖。但我最大的收获，是看着学生们通过一次次的锻炼，变得更加积极、自信，综合素质提升了，重新燃起了对未来的梦想。而我，作为指导教师，也在“文明风采” 竞赛活动的舞台上成长起来了。
回首这四年，是“文明风采” 竞赛活动助推了学生的成才之梦。正是这样一个舞台，才让我校学生冉琴有机会参加教育部职业教育系统“中国梦”座谈会并发言，得到鲁部长和各位领导的夸赞；正是这样一个舞台，才让学生张塨焓、夏晓茜在200多名学生中脱颖而出，被国家机关事务管理局录用；正是这样一个舞台，才让一大批中职生展现了自己的才华，拥有了人生的梦想。 

回首这四年，是“文明风采” 竞赛活动圆了我的职教育人之梦。在这个舞台上，每一位中职生只要心怀梦想、敢于拼搏，每一位老师都会责无旁贷地承担起这个神圣的使命。走过这几年，我坚定地告诉自己，学生的成长需要我们，能与他们共同成长、共同进步，就是我最大的梦想。

感谢全国“文明风采” 竞赛活动组委会的信任与鼓励，授予我“杰出指导教师”的荣誉称号，我自知我所做的离“杰出”还有不少差距，还有很多老师比我做得更好。我将认真学习借鉴他们的先进经验，继续在“文明风采” 竞赛活动的舞台上，与追求真善美、向往自信自立、憧憬成功成才的学生们一道并肩前行、再创佳绩！

文明风采让师生同欢乐共成长

天津市第一轻工业学校

我是来自天津市第一轻工业学校的张兆玲。能代表天津市中职学校参加座谈会，感到非常激动和荣幸。今年，我是第三次参加全国“文明风采”竞赛征文类指导工作，同时又开始承担“创业之星”征文的辅导工作。下面汇报一下我的做法和体会。

一、认真学习研讨，把握项目内涵
文明风采竞赛主题鲜明、时代感强，每年大赛都要结合新形势和学生实际确定主题，并对大赛的赛项和作品要去进行调整充实，具有很强的政策性和引领性。我们知道，要给学生一杯水，老师首先要有一桶水或者一盆水，为提高指导水平，我们都采取集体备课的形式，认真学习有关文件和评选标准，学习其他兄弟单位的好做法，提高对征文主题内涵的理解，做到指导不虚不偏、不越俎代庖、不无的放矢，指导的针对性、专业性明显提高，受到了学生的欢迎。

二、与课堂教学相结合，做到“人人参与、人人提高”
我们把征文项目同课堂教学相结合，老师们结合文明风采赛项进行讲解，用实现两个百年目标、雷锋事迹以及身边的榜样，去激励、感染学生，激发他们的学习和参赛热情。为了提高学生的写作能力，老师们从主题内涵的把握，到作文选材、写作思路、技巧等方面给予全方位的指导。小到词语的运用，大到材料的取舍，谋篇布局上，都耐心细致地为每一个同学做辅导。

通过这一教学过程，学生不仅提高了写作能力，同时又对中国梦、雷锋精神等主题有了新的认识和提升。我们还通过校报、校园网、校园广播、板报等为载体，报道“文明风采”活动中学生的优秀作品。让我感到由衷欣慰的是，我辅导的学生，全部参加了文明风采竞赛，有的学生还取得了很好的成绩。他们自己都感到很吃惊，跟我说：“老师，我真没有想到，我还能在这样大的比赛上获奖！这是我上学这些年第一次得大奖啊！”

三、与实践育人结合起来，发挥第二课堂作用

今年我还承担了“创业之星”征文项目的指导工作，这个项目既要求学生有一定的写作能力，又要求学生到现场采访。读万卷书，不如行万里路。为了做好这个项目，我带着学生们深入到企业、社区、商店，从厂区、车间到工作岗位，实地了解优秀毕业生的突出业绩，捕捉着优秀毕业生成长成才的轨迹，把优秀毕业生作为自己学习的榜样。在采访和交流过程中，我与同学一起受教育，一起受感动，一起在提高。

几年来，我看到：通过文明风采竞赛活动，学生技能水平的提高和精神面貌发生可喜变化，也感受到学生获奖的喜悦和他们自信心、成就感的提升。通过活动教育，学生快乐了，成长了。看到他们的进步，作为指导教师，从内心感到无比自豪和高兴。可以说，“文明风采”竞赛使中职学生在活动中收获了关爱，增强了自信，提高了技能，感受了成功，为中职学生成长、成人、成才奠定坚实的基础。
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