附件5:

中国职业技术教育学会院校技能竞赛工作委员会
下设机构工作职责
根据《中国职业技术教育学会院校技能竞赛工作委员会工作条例》有关规定，本委员会下设：赛项筹备工作委员会、赛务执行工作委员会和竞赛保障与资源转化工作委员会。为明确工作任务，特制订下设机构工作职责。
一、赛项筹备工作委员会职责
赛项筹备工作委员会负责针对全国职业院校技能大赛的赛项规划、论证、遴选，牵头单位与合作企业的确定，赛项竞赛规程的审定公布等工作展开理论研究，并提供相关建议和咨询服务。具体包括：
（一）开展针对国内外产业发展与国际技能竞赛最新趋势的理论研究，总结国内竞赛实践探索，为教育行政部门和全国职业院校技能大赛组委会提供针对赛项设置规划工作和《全国职业院校技能大赛规划》制定工作的建议。
（二）接受教育行政部门委托，根据《全国职业院校技能大赛规划》和职业院校的专业设置情况，协助组织并推进赛项申报工作，并向各行业协会、教指委、有关委员会等提供相关建议和咨询服务。
（三）根据各行业协会、教指委和委员会的赛项申报情况，协助组织有关专家对申报赛项进行评审、遴选，并提供相关建议和咨询服务。
（四）协助组织有关专家确定遴选通过赛项牵头单位、合作企业、承办地和承办单位，并提供相关建议和咨询服务。
    （五）根据各类赛项的技能考核模式，结合赛务执行工作委员会、竞赛保障与资源转化工作委员会的工作需求，为竞赛规程的制定和审核提供相关建议和咨询服务。
（六）总结每年大赛工作情况，为大赛各项制度的修订提供建议和咨询服务。
二、赛务执行工作委员会职责
赛务执行工作委员会在全面理解、接受、领会各项竞赛文件的基础上，接受教育行政部门委托，协调、组织并推动大赛相关工作，协助监督各个赛区的竞赛活动，并提供相关建议和咨询服务。具体包括：
（1） 为各赛项专家组、试题库、裁判组和监督与仲裁组的建设提供建议和咨询服务，并接受教育行政部门委托，承担相关组织工作。
（2） 根据《全国职业院校技能大赛规划》和各项竞赛文件的要求，为裁判组、监督与仲裁组成员提供培训和咨询服务。
（3） 为承办单位对赛项的场地安排、设备配置、竞赛过程的组织和成绩的评定等工作提供建议和咨询服务，并协助各赛项专家，指导和监督承办单位有效组织赛项各个环节。
（四）根据大赛工作安排，为参赛学生网上报名的组织和管理工作提供建议和咨询服务。
（六）为各赛项经费的组织和统筹工作提供相关建议和咨询服务，协助各赛项专家检查、协调和确保各赛项经费的有效组织和合理使用。
（七）协助大赛执委会组织推进竞赛成绩汇总、颁奖大会召开和各赛区开、闭幕式工作。
三、竞赛保障与资源转化工作委员会
竞赛保障与资源转化工作委员会会同赛务执行委员会为各赛项的组织提供相关建议和咨询服务，并协助组织与实施大赛对外宣传、成果推广与合作交流工作，推动职业院校技能大赛的健康发展。具体包括：
（一）为各赛项设备技术指标、参数和价格等提供建议和咨询服务，协助各赛项专家审定和监督设备落实情况，并为参赛单位的设备采购提供建议和咨询服务。
（二）为大赛宣传计划的制定工作提供建议和咨询服务，并协助组织实施大赛宣传工作，包括但不限于：大赛标识使用的管理、建设与维护大赛网站、定期发布大赛公报、确定大赛宣传媒体、提出各赛项比赛过程音视频采集要求。
（三）为大赛成果推广计划的制定工作提供建议和咨询服务，协助组织和实施大赛资源转化工作，归集各类竞赛过程衍生资源，会同赛项承办单位、赛项有关专家、高等教育出版社等出版单位，编辑出版有关赛项试题库、岗位典型操作流程等精品资源。
（四）协助组织和实施优秀赛地、优秀企业、优秀裁判和优秀督查的评选和表彰工作。
（五）为职业技能竞赛领域的校企合作和国际合作提供建议、咨询服务和外联工作服务，组织国内和国际技能竞赛交流活动和学术研究活动。












